



TAIWAN FOUNDATION
for DEMOCRACY

財團法人臺灣民主基金會

新聞稿

2010年12月10日

印度「救援基金會」獲頒「2010年亞洲民主人權獎」

【本會台北訊】財團法人臺灣民主基金會在今天上午於遠東飯店舉辦「2010年亞洲民主人權獎」頒獎典禮，表揚印度的「救援基金會」。「救援基金會」長期致力於拯救南亞地區遭受人口販運及強迫賣淫、奴役的受虐少女，並提供他們重新進入社會生活前的庇護所，成就可嘉。

馬英九總統受邀出席典禮，並頒發「亞洲民主人權獎」獎座予「救援基金會」，臺灣民主基金會董事長暨立法院院長王金平頒發10萬美元捐助金，以示肯定。今天與會人士還有行政院吳敦義院長、總統府廖了以秘書長、二十國外交使節、專家學者與NGO代表等共逾百位，場面盛大且隆重。

馬英九總統於致詞中表示，印度「救援基金會」的工作令人感到敬佩。他們不只救出少女，更安撫修補少女受創的心靈，同時提供他們職業訓練，讓受害者擁有自力更生的能力。由於「救援基金會」的努力，才能使受虐少女有新生的機會。

馬總統表示台灣在走向民主的過程中，應該時時刻刻將世界人權宣言銘記在心，以達到宣言所稱的願望為目標。為了促進人權，聯合國在1966年制定了「經濟、社會及文化權利國際公約」及「公民和政治權利國際公約」。尤其這兩項公約都已經在立法院通過，成為我國的國內法。馬總統進一步表示，人權不是規定在法條上而已，更應落實在每一個人身上。臺灣民主基金會作為亞洲第一個、也是目前唯一的國家級民主援助組織，每年頒發此獎項鼓勵對亞洲民主化與人權發展有貢獻之個人或團體，可以說是對世界人權宣言精神的具體實踐。

馬總統也提及我國在防治人口販運的長期耕耘，尤其對1987年台北市婦女救援基金會等婦女團體及其他人權團體聯合發起的「華西街慢跑反雛妓」活動，仍記憶猶新。另外，我國防治人口販運的工作重點不限於國內婦女，亦曾協助受二次大戰荼毒的慰安婦赴國際訴訟。總統表示，對於人權問題，應不分國界、不分輕重加以關

心。過去至今人口販運犯罪問題層出不窮，我們須加以警惕，並將關懷擴及亞洲其他地區。

馬總統並表示，西方學者常把台灣的民主化經驗視為一個典範，因為台灣的民主化是在一個較平順的過程中完成，而且經過了兩次政黨輪替的考驗。但是這個典範應具有更高遠以及更廣大的意義。即使只有一分力量，當臺灣看到人權的需要，我們都願意伸出我們的援手。這兩年多來，我們以民主及人權的理念和精神拓展外交，得到許多國家的支持，這不僅代表臺灣對人權的實踐已得到國際的肯定，也代表臺灣對國際社會的責任與具體貢獻。

臺灣民主基金會王金平董事長亦表示臺灣民主基金會自2006年設置「亞洲民主人權獎」以來，每年透過公開徵選、兩階段審查方式，獎勵長期在亞洲地區提倡民主或人權的個人或團體，深化並提升亞洲地區的民主發展及人權水準。「救援基金會」在今年眾多推廣案中脫穎而出，獲頒第五屆亞洲民主人權獎。

王金平董事長也表示臺灣民主基金會很榮幸能將第五屆亞洲民主人權獎頒發給印度「救援基金會」，以表揚該組織長期致力於援救南亞地區遭受人口販賣的少女，並幫助他們重新融入社會。南亞地區人口販運相當嚴重，其中以販運少女的情形最為猖獗。這些少女在印度、尼泊爾、孟加拉等國之間被販運，並被強迫在孟買及其近郊城市中賣淫。救援基金會每年約救出300名遭到人口販運、身心受虐的少女，並在孟買近郊成立復健中心，幫助曾被強迫洗腦、賣淫的少女重返正常生活。復健中心的設備包括愛滋病檢定與治療、職業訓練、農地耕作及正式教育，幫助受害者在精神與物質上能夠逐漸回復。復健中心雖只能容納100人，但該組織仍盡量容納更多的受害者，並在網站上詳細報告每一次的救援行動。

「救援基金會」執行長阿齊亞女士在發表獲獎感言時表示相當感謝可以獲得本屆亞洲民主人權獎，因為這表示印度「救援基金會」的草根性工作獲得了認同。民主只有在人權得以被確保的情況下才能長存。人權是所有人類的基本權利與自由，婦女及兒童的販運則完全違反了人權的原則。印度「救援基金會」長期致力於實地救援受到非人道對待以及遭人口販賣的少女們，並相信每個少女都值得擁有更好的未來。

「救援基金會」於2000年由Mr. Balkrishna Acharya在孟買成立，主要工作為救援在印度、孟加拉及尼泊爾受到人口販運以及強迫賣淫的婦女，並幫助他們進行受創後的治療以及返國。「救援基金會」是印度從事救援遭人口販賣受害者的最大非政府組織。此外，它也是當地唯一提供完整幫助讓受害者重返社會的非政府組織。儘管能運用的資源非常有限，「救援基金會」依然盡力投入每一項計畫以達成目標。近年來，「救援基金會」的規模已逐漸成長。他們在孟買、波伊

薩及普納皆建立了庇護所(照護之家)，這些單位約可容納240名受難者。2006年時，現任「救援基金會」執行長阿齊亞女士(Ms. Triveni Balkrishna Acharya)也因基金會的成就，獲得美國婦女和平力量基金會(Women Peace Power Foundation)的婦女和平獎。

頒獎典禮結束之後舉辦的「黑暗角落—國際人口販運現況」座談會由臺灣民主基金會執行長黃德福教授主持，由印度「救援基金會」執行長阿齊亞女士主談，與談人為中央警察大學葉毓蘭副教授與台北市婦女「救援基金會」王鴻英主任。座談會中針對亞洲地區目前國際人口販運的現況、救援方式以及法律規範等做出介紹，並討論未來可努力的方向。

新聞聯絡

聯絡人：蘇俐貞小姐

電話：+886-2-2708-0100 #218

Email: award@taiwandemocracy.org.tw